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Sessão Solene em Homenagem aos Atletas, Paratletas e Técnicos que
Representaram o Paraná nos Jogos De Paris – 2024, realizada em

21/10/2024.

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Senhoras e senhores, muito boa noite. Estamos

ao vivo pela TV Assembleia e pelas redes sociais da Assembleia Legislativa do

Povo do Paraná. Falamos aqui do Centro Cívico, em Curitiba, Capital do Estado,

sede do Poder Legislativo Estadual  Paranaense.  Nesta oportunidade,  temos a

imensa  honra,  o  justificado  orgulho  e  a  grande  alegria  de  realizar  a  Sessão

Solene em Homenagem aos Atletas, Paratletas e Técnicos que representaram o

Estado  do  Paraná  nos  Jogos  de  Paris  em  2024. A  proposição  é  dos  Sr.s

Deputados Alexandre Curi,  1.° Secretário desta Casa de Leis; Deputada Maria

Victoria,  2.ª  Secretária;  Deputados  Luiz  Claudio  Romanelli;  Arilson  Chiorato;

Bazana; Cristina Silvestri; Delegado Tito Barichello; e Gilberto Ribeiro. Senhoras e

senhores, lembrando que estamos ao vivo pela  TV Assembleia e pelas nossas

redes sociais. Iniciamos os trabalhos cumprimentando o Presidente da Sessão,

também proponente da homenagem, 1.° Secretário da Assembleia Legislativa do

Paraná, Deputado Alexandre Curi. Pedimos que também venha à Mesa Deputado

Luiz Claudio Romanelli; Presidente do Paraná Esportes, neste ato representando

a Secretaria  de  Esporte  do Estado do Paraná e  o  Governador  Carlos  Massa

Ratinho  Júnior,  Valmir  da  Silva  Matos;  medalhista  de  bronze  por  equipes  na

ginástica artística feminina nas Olimpíadas de Paris 2024, a atleta Júlia Soares;

medalhista  de  prata  em Paris  2024 na prova dos 100 metros  peito,  paratleta

Débora Borges Carneiro;  Desembargador  Júlio  Jacob Junior,  efetivo  da Corte

Eleitoral, representando o TRE-PR, o Desembargador Sigurd Roberto Bengtsson;
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Secretário  de  Esportes  de  Curitiba,  Mário  Augusto  Fontoura  Júnior;  também

proponente desta solenidade, Deputado Bazana; também proponente, Deputado

Delegado Tito Barichello; Procuradora da Mulher nesta Casa de Leis, Deputada

Cloara Pinheiro; Presidente do Sindiclubes Paraná, Dr. Ali Tarbine.

Enquanto nosso amigo Ali Tarbine vem à frente, queremos cumprimentar também

o  Presidente  da  Sociedade  Morgenau,  o  Dr.  Francisco  José  de  Souza.

Agradecemos sua presença e a participação e, em seu nome, cumprimentar os

demais  clubes  e  instituições.  Cumprimentar  de  uma  forma  muito  carinhosa,

também, o nosso Deputado Do Carmo que está conosco, aqui, mas tendo em

vista uma agenda tão importante quanto esta não vai poder permanecer conosco.

Pedimos  ao  Deputado  Do  Carmo,  também,  uma  calorosa  salva  de  palmas.

Queremos cumprimentar e agradecer a presença e a participação do Vereador de

Curitiba, o Vereador Mauro Bobato, que está conosco. Obrigado pela presença.

Cumprimentar  sempre  com  muito  carinho  e  consideração,  ela  que  chefia  na

poderosa Federação da Agricultura do Estado do Paraná esta importante área

que vai tomando cada vez mais dimensão nas organizações, que é a tal da ESG

ou, no Brasil, ASG, que envolve meio ambiente, a questão social, que engloba

funcionários, clientela e tudo mais, e, também, a questão de governança, ética e o

proceder da empresa junto à sociedade e à comunidade, é a Fabiana Campos

Romanelli. Muito boa noite! Obrigado pela presença. Pode aplaudir, ela merece.

Cumprimentar,  também,  Ex-Defensor  Público-Geral  do  Paraná,  Dr.  Eduardo

Abraão  está  aqui,  a  Dr.ª  Alessandra  Abraão,  sua  esposa,  acompanhando

também, que assessora o nosso Deputado Romanelli.  Cumprimentar o Rafael

Souza e o Fred, representando a Deputada Maria Victoria, que é proponente e

não pôde estar  aqui  conosco.  Da mesma forma,  rapidamente,  temos também

representações  dos  Deputados  que  são  proponentes  e  não  puderam  estar

conosco  neste  momento.  A  Deputada  Cristina  Silvestri,  o  Deputado  Gilberto

Ribeiro e o Deputado Arilson Chiorato, também, que encaminham a V.Ex.as um

fraternal abraço e sempre os parabéns. Cumprimentar o Dr. Dylliardi Alessi, que é

Diretor  Legislativo aqui  da Casa,  e  a Cleusa,  que Chefia  o Cerimonial.  Neste
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momento, passo a palavra ao Presidente desta importantíssima Sessão Solene,

Deputado Alexandre Curi, 1.° Secretário da Casa de Leis do Povo do Paraná.

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi): Muito boa noite a todos. “Sob a

proteção  de  Deus”, declaro  aberta  a  Sessão  Solene  em  Homenagem  aos
Atletas, Paratletas e Técnicos que representaram o Paraná nos Jogos de
Paris de 2024. Quero aqui, de forma muito especial, cumprimentar o Deputado

Luiz Claudio Romanelli, a Deputada Cloara, o Deputado Bazana, o Deputado Do

Carmo. Quero cumprimentar  aqui  o  Sr.  Walmir  da Silva Matos,  Presidente do

Paraná Esportes, representando a Secretaria de Esportes do Estado do Paraná; a

nossa grande atleta Júlia Soares, medalhista de bronze por equipes na ginástica

artística feminina nas olimpíadas de Paris; a paratleta Débora Borges Carneiro,

medalhista de prata em Paris na prova dos 100 metros peito; o Desembargador

Júlio Jacob Junior, representando aqui o Presidente do Tribunal Regional Eleitoral

do  Paraná,  o  Desembargador  Sigurd;  o  Sr.  Mário  Augusto  Fontoura  Júnior,

Secretário de Esportes de Curitiba; e cumprimentar cada uma de vocês. Convido

todos para ouvirem o Hino Nacional  Brasileiro e,  logo em seguida,  o Hino do

Paraná, os quais serão executados pela Banda de Música da Polícia Militar do

Paraná, sob a regência do Subtenente Jeferson.

(Execução do Hino Nacional Brasileiro e do Hino do Estado do Paraná.)

SR.  MESTRE  DE  CERIMÔNIAS:  Uma  grande  salva  de  palmas  à  Banda  de

Música da Polícia Militar do Paraná pela soberba interpretação dos nossos Hinos

do Brasil e do Paraná. Muito obrigado, em nome do Deputado Alexandre Curi,

Presidente da Sessão, e dos demais deputados, ao nosso querido Subtenente

Jeferson e toda nossa magnífica corporação. Senhoras e senhores, devolvemos a

palavra ao Deputado Alexandre Curi, para condução dos trabalhos.

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi):  “Desde que a chama de uma

Olimpíada é acesa, ela alimenta paixões, esquenta corações e parece dar aos

atletas superpoderes. As Olimpíadas de Paris de 2024 chegaram ao fim. Cinco

atletas  paranaenses  voltaram  com  medalhas  na  bagagem.  Tivemos  atletas
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paranaenses  nos  pódios  de ginástica  artística,  skate,  vôlei  e  judô.  Nos  jogos

paralímpicos, nossos atletas paranaenses conquistaram medalhas de prata e de

bronze em Paris 2024, nas modalidades: atletismo, canoagem, triatlo, natação,

futebol para cegos e parabadminton. E para alcançarem esse sucesso, os atletas

e paratletas puderam contar com seus técnicos que, com muita dedicação, foram

essenciais  para o alcance de todas essas vitórias”.  Convidamos a todos para

acompanharem um vídeo com imagens dos nossos atletas que representaram o

nosso Estado do Paraná em Paris-2024.

(Apresentação de vídeo.)

SR.  PRESIDENTE  (Deputado  Alexandre  Curi):  Neste  momento,  concedo  a

palavra ao Deputado Bazana.

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Deputado Alexandre Curi, com a vossa licença

e permissão,  Presidente,  antes que o Deputado Bazana possa se pronunciar.

Está conosco, agora, oficialmente, depois de liberado pela imprensa, o Deputado

Tito Barichello,  o Delegado Xerifão,  que é proponente também, o convidamos

para a mesa. Uma salva de palmas. Também a representação do Deputado Paulo

Gomes. É isso, Deputado Alexandre Curi. Deputado Bazana, desculpe.

DEPUTADO BAZANA: Boa noite a todos. Para nós é uma honra podermos estar

com vocês nesta noite, na nossa Casa de Leis. Cumprimentar o nosso Presidente

da Mesa e 1.º Secretário Alexandre Curi; o nosso querido Deputado Romanelli; a

nossa  Deputada  Cloara  Pinheiro;  o  nosso  querido  Walmir,  representando  o

Secretário  de  Esporte  Helio  Wirbiski;  o  nosso  Deputado  Tito  Barichello;  e  os

demais  presentes  na  mesa.  Que  honra  poder  estar  aqui  com  os  nossos

participantes da Paralimpíada e, também, com aqueles que trouxeram medalhas

para o nosso Brasil. É muito gratificante saber que o Paraná é um Estado que

vem trabalhando muito, vem se desenvolvendo muito, e vem dando oportunidade

aos nossos atletas e técnicos paraolímpicos para que possam se destacar em

nível mundial. Como é bom você conversar, ver o orgulho de cada atleta quando

estão participando desses eventos e, realmente, dando e fazendo a diferença no
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esporte, dando aquilo que eles têm de máximo. Em todas as áreas vemos que

cresce a cada dia o esporte paraolímpico no nosso País e temos que fazer isso. O

Paraná  tem  que  continuar  trabalhando  mais,  continuar  avançando  mais,  tem

muito que crescer ainda, temos muito que fazer, mas temos que dizer a todos

vocês, técnicos e também atletas paraolímpicos: parabéns! Vocês são o orgulho

do  nosso  Estado,  vocês  são  o  orgulho  do  Paraná.  Contem  conosco.  Tenho

certeza de que todos os deputados desta Casa estarão empenhados em ajudar

vocês ainda mais, a continuar treinando, desenvolvendo e buscando muito mais

para o nosso País. Parabéns a cada um de vocês, que Deus abençoe. Vamos

juntos  continuar  para  que  o  nosso  Estado  e  o  nosso  País  continuem  se

destacando nas Paraolimpíadas cada vez mais. Um forte abraço a todos e que

Deus abençoe a cada um de vocês.

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi): Concedo a palavra ao Deputado

Tito Barichello.

DEPUTADO  DELEGADO  TITO  BARICHELLO:  Uma  boa  noite  a  todos.

Cumprimentando o 1.º Secretário, Deputado Estadual Alexandre Curi, por quem

tenho  um  grande  respeito,  cumprimento  todas  as  autoridades  presentes.

Senhores, o atleta é por demais importante para a nossa sociedade, porque o

esporte é a base de uma sociedade, que alcança os seus objetivos profícuos em

relação ao crescimento, em relação ao progresso. O paratleta é muito mais do

que isso, porque o paratleta além de trabalhar com o esporte,  se readéqua à

sociedade. Ele encontra novamente o amparo, que é a obrigação do Estado. Por

isso, os meus parabéns aos atletas paraolímpicos são muito maiores do que os

parabéns que dou a um atleta olímpico, porque a dificuldade que vocês passam é

muito maior, é incomparável. Foram 25 medalhas de ouro, 26 de prata, 38 de

bronze,  em  um  total  de  89  medalhas  em  Paris.  Desde  já,  meu  Presidente

Alexandre Curi, quero disponibilizar, em nome da Assembleia Legislativa, todos

os  meios  possíveis  através  de  legislações  estaduais,  que  sejam  de  nossa

competência,  para que possamos juntos fomentar o esporte,  quando levado a
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cabo por atletas, por paratletas. Acredito até que seria interessante nomearmos

uma  comissão  formada  por  deputados  estaduais,  para  buscarmos  meios  de

incentivo e de fomento a essa prática no Paraná, porque sem dúvida alguma é um

assunto que ainda, infelizmente, no Paraná, é novo. Vossas excelências, se me

permitam assim chamá-los, são verdadeiros heróis. Conheço alguns e sei o que

passaram para chegar na condição de disputar uma olimpíada. Doaram o seu

tempo, doaram as suas vidas e, mais do que isso, tiveram grande parte deles o

auxílio imensurável por parte dos seus familiares, dos seus pais. A minha esposa,

Delegada  Tathiana,  está  aqui  neste  momento,  conversamos  sobre  isso  em

momento  anterior  e  pensamos,  sim,  em  buscarmos  através  de  um  estudo

aprofundado,  quem  sabe  uma  audiência  pública  realizada  nesta  Assembleia

Legislativa,  Delegada  Tathiana,  meios  para  que  possamos  de  alguma  forma

encontrar o amparo que V.Ex.as precisam por parte do Estado. Então contem com

o  nosso  apoio  incondicional  em  relação  a  isso.  Predisponho-me  desde  já  a

participar  desta  audiência  pública,  para  debatermos  tecnicamente  meios  de

fomentarmos o esporte, dentro das condições que V.Ex.as precisam, que é muito

mais difícil,  como já disse,  do que para um atleta  que não está nas mesmas

condições.  Não  basta  simplesmente  uma  bola,  não  basta  simplesmente  uma

camiseta,  é preciso de toda uma estrutura.  Então,  V.Ex.as estão de parabéns.

Vamos  buscar  uma  data  para  esta  audiência  pública,  para  que  possamos

novamente nos reunir e buscarmos, através de um estudo aprofundado, meios,

porque temos um Governador do Estado que é um estadista, que sempre tem nos

auxiliado em relação à segurança pública, à saúde, à educação e em relação ao

esporte. Ficam aqui os nossos parabéns e o nosso compromisso de auxiliá-los,

dentro dos limites legais, e que para isso me coloco à disposição para participar

dessa  audiência  pública  como  proponente,  e  convido  já  a  todos  os  demais

deputados para assim fazê-lo. Muito obrigado, Sr. Presidente. (Aplausos.)

SR.  PRESIDENTE  (Deputado  Alexandre  Curi):  Neste  momento,  concedo  a

palavra à Deputada Cloara.
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DEPUTADA CLOARA PINHEIRO:  Com licença de levantar, estou aqui com a

medalha, coisa mais linda. Vocês sabiam que pesa meio quilo, gente? Aqui estou

com a minha bonitinha, que ela está segurando aqui na minha mão e ela falou

assim: “Me dá força! Eu vou falar”. Gente, estamos até com a mãozinha quente,

não é? Já esquentou, não é? Princesa você, sua irmã, seu pai. Estou aqui para

falar,  para dar um abraço no papai,  na mamãe, nos técnicos e em toda essa

equipe,  que é  uma equipe de suporte.  Conversando com o pai  das meninas,

desde pequenininhas, ele sempre acreditou nessas meninas. Então, é importante

ter  pessoas  que  acreditam  na  gente.  Muito  obrigado  aos  técnicos,  aos

preparadores físicos, a todos vocês. Claro que aqui dá para colocar a medalha

nela de novo, porque essa menina é maravilhosa. A sua irmã é a Bia? A Beatriz

está ali? Cadê a Bia? Levanta, para mostrar você. A Bia tem dois de bronze?

SR.ª DÉBORA BORGES CARNEIRO: Isso.

DEPUTADA CLOARA PINHEIRO: E você tem o quê?

SR.ª DÉBORA BORGES CARNEIRO: Uma de prata na prova dos 100 metros

peito.

DEPUTADA CLOARA PINHEIRO: Meu Deus do Céu! Levanta, Bia, para mostrar

a sua. Olha lá, gente, vamos aplaudir! A todos vocês envolvidos, a todos vocês

que estão aqui juntos conosco, muito obrigada pela presença. Parabéns, papai!

Parabéns, mamãe! Parabéns, familiares e a todos vocês. Sintam-se abraçados

por nós. E é meio quilo, olha, e ela merece tudo isso. E ela falou assim: “Vou falar

bonito! Ela escreveu aqui, não é, Débora?

SR.ª  DÉBORA  BORGES  CARNEIRO:  Foi  o  meu  pai  que  escreveu  o  texto,

porque se eu escrevesse ia sair tudo errado.

DEPUTADA CLOARA PINHEIRO: Ela falou assim: “Eu Vou ler. Você segura na

minha  mão?”  Eu  já  estou  segurando  a  mãozinha  dela  aqui.  Imagine  se

tivéssemos  que  fazer  o  que  ela  fez  lá!  Não  é  verdade?  Olha  a  força  dessa

menina! Duro você saber quem é uma e quem é a outra. Muito obrigada pela
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presença  de  vocês  e  estou  aqui  agarradinha  nela.  Ok?  Que  Deus  abençoe!

(Aplausos.)

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS:  Deputado Luiz Claudio Romanelli, Presidente

da Sessão a partir de agora, se V.Ex.ª nos permite, Deputado, convidar para que

venha à Mesa compor junto com V.Ex.ª e as autoridades que o acompanham, ele

que é coreógrafo da Seleção de Ginástica Artística, técnico. Convidamos para

que venha à frente, senhoras e senhores, Rhony Ferreira. Devolvemos a palavra

a V.Ex.ª, Deputado Romanelli, Presidente da Sessão. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Luiz Claudio Romanelli): Muito bem. Boa noite a

todas  e  todos.  Quero  dizer  que  é  uma honra  ter  sido  um dos  autores  desta

homenagem porque, afinal de contas, vocês atletas e técnicos são merecedores.

Além dos pais, é claro, pelo incentivo, que sem os pais ninguém é nada, família é

tudo na vida da gente. Quero aqui cumprimentar a Mesa que já está composta, e

quero passar a palavra a uma atleta que se destacou muito, ela é medalhista de

bronze por equipes na ginástica artística feminina nas Olimpíadas de Paris,  e

medalha de prata no Campeonato Mundial  de 2023,  em Antuérpia.  A  ginasta

curitibana tem sua rotina de treinos no Centro de Excelência de Ginástica do

Paraná  –  Cegin,  e  tem  uma  manobra  batizada  com  o  seu  sobrenome,  o

movimento Soares. Com a palavra, a atleta Júlia Soares.

SR.ª JÚLIA SOARES:  Primeiramente, boa noite a todos. Eu sou Júlia Soares,

atleta de ginástica, e é uma honra estar aqui e poder representar tantos atletas.

Sabemos que nós atletas e trabalhadores no dia a dia temos que nos dedicar, ter

foco e determinação todos os dias. E durante essa minha carreira sempre tive o

apoio dos meus pais, da minha mãe, do meu pai e da minha irmã, e é por isso

que estou aqui hoje, é por isso que cheguei às Olimpíadas, porque tenho os meus

apoiadores. Venho reforçar que o apoio do Governo, o apoio das empresas faz a

diferença na vida de tantos atletas. Todas as nossas conquistas, durante nossa

trajetória no esporte, não é somente nossa, é de vocês também. Eu sempre digo

que sozinhos podemos até chegar a algum lugar, mas quando temos os nossos
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apoiadores conseguimos alcançar todos os nossos objetivos, e vocês fazem parte

de todas  as  nossas  conquistas.  Venho  aqui  agradecer  o  Governo  Federal,  o

Governo Estadual,  a Prefeitura de Curitiba e as empresas. Vocês fazem, sim,

parte da nossa história, da história do esporte, e vocês fazem parte da vida de

crianças que estão iniciando agora no esporte. Meu muito obrigada. Boa noite a

todos e Deus nos abençoe. (Aplausos.)

SR.  PRESIDENTE  (Deputado  Luiz  Claudio  Romanelli):  Nós  é  que  somos

gratos, Júlia,  a você e todos os seus colegas que representaram o Brasil  e o

Paraná  de  uma forma tão  fantástica  em Paris.  Que  privilégio!  Ela  já  está  se

preparando para a próxima Olimpíada, não é? Vocês sabem disso. Os atletas são

como os políticos, que termina uma eleição eles começam a pensar na outra,

vocês começam a pensar na próxima Olimpíada. Bom, vamos passar agora a

palavra  a  uma  atleta  que  representa  os  paratletas  que  estão  aqui  sendo

homenageados. Ela é medalhista de prata em Paris 2024 na prova de 100 metros

peito,  multimedalhista da categoria S-14 na natação paraolímpica. Ela que, ao

lado da sua irmã Beatriz, vem sendo presença constante no pódio das principais

competições internacionais. É atual campeã mundial na competição realizada em

Manchester 2023, e vice-campeã parapan-americana em Santiago do Chile, em

2023, e há dois anos a número um do ranking mundial. Com a palavra a paratleta

Débora Borges Carneiro.

SR.ª DÉBORA BORGES CARNEIRO: Prezados Deputados e personalidades já

nominados, meus amigos atletas e os demais convidados, boa noite. Ao caminhar

até aqui alguns de vocês podem estar se perguntando: “Por que essa menina tão

linda  e  perfeitinha  tem  que  ser  considerada  uma  atleta  paralímpica? Qual  a

deficiência  dela?”  Em  primeiro  lugar,  não  se  preocupem,  muita  gente  pensa

assim.  Eu  e  minha  irmã  Beatriz  pertencemos  ao  grupo  de  pessoas  que

apresentam uma deficiência invisível, normalmente ninguém percebe facilmente

nossos problemas. E nesse grupo estão as pessoas surdas, pessoas com baixa

visão  e  autismo  leve,  e  também  algumas  doenças  raras  e  pessoas  com
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deficiência intelectual. Bia e eu nascemos prematuras e por algum motivo nosso

cérebro deu uma bugada. Isso é para rir, gente. Parece que os nossos neurônios

ficam brigando. Eu acho que eles não se entendem muito bem. Enfim, vamos nos

virando assim. Somos legítimas atletas paralímpicas da categoria S-14, destinada

para  deficiência  intelectual,  Síndrome de Down e autistas.  Representamos há

mais de 10 anos, com muito orgulho, a nossa cidade de Maringá e o Paraná nas

principais  competições  do  mundo  e  do  Brasil.  Ainda  tivemos  problemas  com

questões de aprendizagem e muita dificuldades práticas no dia a dia, mas, graças

a Deus, temos o papai Eraldo – levanta a mão, pai –, que cuida da gente certinho.

Já fomos rejeitadas, discriminadas, sofremos muito  bullying e preconceitos, mas

entre  tantas  dificuldades  e  obstáculos  um  grande  talento  apareceu,  e  assim

encontramos um espaço na sociedade onde pudemos crescer, se superar e se

destacar em uma sociedade muito competitiva e, às vezes, selvagem e cruel.

Enfim, com o esporte podemos exercer a nossa cidadania com dignidade. Esse é

um breve resumo da minha história e de minha irmã, a história das gêmeas da

natação, mas temos certeza que essa é a realidade de muitos de nós atletas

paraolímpicos, que vivemos a superação dia após dia. Esse espaço que falei é o

esporte,  um  mundo  maravilhoso  e  especial  onde  todos  nós,  pessoas  com

deficiências,  podemos mostrar  para a sociedade que também temos talento e

muita capacidade de superação, para mostrar que somos muito competentes e

competitivos, que o mundo pode ser pequeno, só depende de nós. O esporte é o

meio gerador de saúde, de qualidade de vida, de sobrevivência, de bem-estar, de

inclusão  e  de  competição.  Enfim,  sem  dúvidas  é  um  grande  agente  de

transformação social. Não sei o que trouxe até aqui o esporte, mas o importante é

que ele nos transformou, hoje somos atletas profissionais e pessoas vencedoras.

Mais  que  conquistas,  vitórias  e  medalhas,  estamos  em  uma  atividade  onde

encontramos uma maneira para sermos felizes, e assim também podemos levar

essa alegria e felicidade para as outras pessoas. Precisamos ser exemplos vivos

e ativos dentro desse processo de transformação que o mundo tanto precisa, pois

temos muitos tabus e preconceitos para se quebrar. Por isso, aceitei com muita
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alegria  o  convite  para  estar  aqui  e  poder  falar  representando  os  atletas

paraolímpicos.  Confesso que  fiquei  muito  surpresa pelo  convite.  Meu pai  que

escreveu essa parte aqui: “Imagina só uma doidinha falando aqui na Assembleia”.

Isso é muito significativo para mim e para minha categoria. Mais uma vez estamos

quebrando barreiras e tabus e desafiando a lógica. Sim, desafiando a lógica, pois

qualquer atleta poderia estar aqui falando melhor que eu, mas coube a mim, uma

pessoa com deficiência intelectual, ser a porta-voz dos atletas paraolímpicos, e

isso é fantástico. Muito obrigada pelo convite. Há poucos dias estávamos vivendo

um sonho, que era estar em Paris 2024, que é o desejo de todos os atletas do

mundo, e nós conseguimos representar o nosso clube, a nossa cidade, o nosso

Estado  do  Paraná  e  o  nosso  País.  Foi  uma  honra  e  um  orgulho  enorme  e

esperamos  ter  correspondido  à  expectativa  de  todos.  Segundo  a  imprensa

esportiva especializada foi uma competição com um nível técnico muito forte, e

assim tivemos vários medalhistas do Paraná, como Ronan Cordeiro no paratriatlo,

Vitor no parabadminton, Vinícius e Lorena do atletismo, o Miqueias no futebol de

cego, duas medalhas de bronze para a danadinha da minha irmã Beatriz e a

minha  medalha de prata  na  natação.  O importante  é  destacar  que  o  Paraná

estava representando uma delegação recorde em Paris, e temos muito potencial

para aumentar isso. Tenham certeza de que não faltou dedicação, garra e um

esforço sobrenatural de todos nós para buscarmos o pódio. Acreditem, deixamos

na  piscina,  nas  pistas,  nas  ruas  e  nas  quadras  100%  daquilo  que  há  anos

treinamos e que tantos nos preparamos. Levamos também para Paris os sonhos,

os  projetos  e  a  dedicação  de  toda  a  nossa  equipe  técnica  e  dos  nossos

patrocinadores. Acima de tudo, levamos o apoio e a torcida de toda uma Nação.

Meus amigos atletas, se o pódio não veio ou se a cor da medalha não veio a

desejada, foi como no meu caso. Gente, eu queria tanto uma medalha de ouro,

mas não veio, literalmente não veio, mas pelo menos subi no pódio. É preciso

lembrar e ter a consciência de que enfrentamos os principais e melhores atletas

do mundo. Eles nos superaram, simples assim. Afinal, o jogo é jogado, a luta é

lutada, a natação é nadada e a vida segue. Vamos trabalhar mais para sermos
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mais fortes e melhores. Pessoalmente, queria destacar um fato que entrou para a

história do esporte mundial. Ao lado da minha irmã Beatriz, fomos as primeiras

atletas  irmãs  a  subir  em  um  pódio  paralímpico  na  história,  uma  dobradinha

fantástica. Foi uma festa na arena! Aquela piscina tremeu e as arquibancadas

balançaram. Foi uma alegria e uma emoção imensa para todos que assistiram.

Enfim, parabéns atletas do Paraná! Conseguimos mostrar que somos grandes,

fomos  lá  e  vencemos.  Em  nome  de  todos  os  atletas,  queria  agradecer  ao

Deputado Romanelli, ao Governador Ratinho Júnior e ao Helio, que é o nosso

Secretário de Esporte, por estarem sempre apoiando e acreditando no esporte

paralímpico.  Queria  destacar  aqui  também dois  projetos  que  têm ajudado  os

atletas do Paraná, os programas Geração Olímpica e Geração Paralímpica, que,

desde  2015,  eu  e  minha  irmã  temos  a  felicidade  de  sermos  contempladas.

Denise,  cadê  você?  Beijinhos!  (Aplausos.)  E  também  o  Proesporte,  que

esperamos ver as gêmeas da natação contempladas em 2025. Queria agradecer

ao povo do Paraná pelo apoio e torcida. Vocês foram muito importantes! Valeu

demais! Agradeço aos patrocinadores individuais de todos os atletas e esperamos

que continuem apoiando os atletas do Paraná. Um agradecimento especial aos

familiares, pelo apoio integral, vocês sempre serão fundamentais. Para finalizar,

lembro que já  estamos vivendo um novo ciclo:  Los Angeles  2028.  Acreditem:

muitos de nós atletas já estamos nos preparando e, com certeza, faremos bonito

por lá também. Temos quatro anos para nos preparar e, com pequenos ajustes,

poderemos conquistar a tão sonhada medalha de ouro para o Paraná. Para isso,

precisamos de muito apoio de vocês. Enfim, meus amigos atletas, vamos para

cima!  Vamos  para  cima  ou  não  vamos  para  cima,  gente?  (Manifestações  e

aplausos.)  Enfim,  muitas  coisas para  se  conquistar  e  lembrem-se  que  somos

muito fortes. Na verdade, somos bichos! Sim, somos bicho do Paraná. Obrigada.

(Aplausos.) Bia, vem cá. Sobe aqui no palco.

SR.  PRESIDENTE  (Deputado  Luiz  Claudio  Romanelli):  Está  vindo  a  outra

gêmea ali. Olha, também tenho o privilégio de ter irmão gêmeo, então sei quanto

é especial um irmão gêmeo. Fique ao lado da sua irmã. Daqui a pouco faremos
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as fotos na entrega da Menção Honrosa. Débora, obrigado pela sua fala. Quero

aqui publicamente agradecer ao papai Eraldo. Deu um problema no transporte

hoje  e  o  papai  Eraldo  não  pensou  duas  vezes,  pegou  as  filhas  e  veio  para

Curitiba, o que demonstra o esforço de cada um dos pais e mães dos atletas.

(Aplausos.) Parabéns a vocês. Queria passar a palavra a um treinador aqui, que

tem um papel fundamental e que está aqui conosco, o Rhony Ferreira, que, além

de treinador, é o coreógrafo da Seleção de Ginástica Artística e que falará em

nome naturalmente dos preparadores, dos que contribuem de forma decisiva para

a formação desses atletas. Então, Rhony, por gentileza, com a palavra.

SR. RHONY FERREIRA: Boa noite  a todos.  Boa noite,  senhoras e senhores,

autoridades, colegas de trabalho e atletas. Vou falar em nome dos treinadores. É

com  imensa  alegria  e  satisfação  que  estamos  aqui,  hoje,  para  receber  esta

honraria,  esta homenagem do reconhecimento do nosso trabalho.  É tão difícil

termos a oportunidade de sermos reconhecidos, e isso para nós faz a diferença,

porque nos motiva a querer mais e mais. Saibam que o nosso trabalho não é fácil,

porque,  além  de  educadores,  professores,  somos  um  pouco  psicólogos,

preparadores físicos, fisioterapeutas, nutricionistas, porque a nossa profissão nos

exige isso. Temos que ser um pouquinho de tudo! Claro que temos uma equipe

multidisciplinar que nos auxilia, mas estamos preparados para suprir essa parte, e

isso nos custa muito, porque temos que estudar várias modalidades da ciência

para  que  tenhamos um resultado  satisfatório,  que  foi  esse  das  Olimpíadas  e

Paraolimpíadas de Paris.  Tudo isso que nos esforçamos durante todos esses

anos,  hoje,  olhando  para  trás,  vimos  que  valeu  a  pena  e  que  vale  a  pena

continuarmos nos esforçando e nos dedicando, porque o esporte, além de formar

atletas, formar grandes cidadãos, porque todos os princípios que são aplicados

dentro do esporte, tudo isso ele vai levar para o resto da vida – o respeito, a

disciplina, o coleguismo, a amizade. E isso não tem preço. Então você estar aqui

neste dia, na tua comunidade, na tua cidade, no teu Estado, sendo reconhecido

pelo seu trabalho, o  nosso trabalho,  isso não tem preço.  Então, em nome de

todos os treinadores, quero agradecer à Assembleia Legislativa do Paraná por
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esta homenagem, que vamos levar para o resto da nossa vida. Boa noite e muito

obrigado. (Aplausos.)

SR. PRESIDENTE (Deputado Luiz Claudio Romanelli): Agradecemos, Rhony, a

você e a todos os profissionais que dedicam o melhor das suas vidas a poder de

fato  fazer  com  que  essas  pessoas  possam  dar  o  máximo.  E  disputar  uma

Olimpíada, reconheçamos aqui, não é uma tarefa para qualquer pessoa! Então,

todos  vocês  são  pessoas  diferenciadas.  Antes  de  passar  à  entrega  das

homenagens,  quando  tivemos  a  ideia  de  fazer  esta  Sessão  Solene  para

homenagear os atletas e paratletas, fizemos isso porque a Assembleia Legislativa

é a Casa do Povo Paranaense e nada melhor  do que fazermos uma Sessão

Solene  justamente  de  homenagem  aos  atletas,  paratletas  e  técnicos  que

representaram o Paraná nas Olimpíadas de Paris. E como é bom ver tanta gente

aqui  hoje  participando  deste  momento  tão  especial  na  vida  deste  Poder

Legislativo. Quero aqui cumprimentar as autoridades que vieram aqui abrilhantar,

na figura do Desembargador Eleitoral Julio Jacob Júnior, representando aqui o

Poder Judiciário. Ao mesmo tempo, quero destacar aqui a presença do Walmir

Matos, que está aqui, sentado à minha esquerda, porque ele representa a Paraná

Esportes. Faz 10 anos que nós aqui no Paraná – e começamos aqui por esta

Assembleia Legislativa –, começamos a construir uma legislação que permitisse o

incentivo aos atletas olímpicos e paralímpicos. E o Paraná construiu, ao longo

desses anos, uma legislação diferenciada, que permite dar um forte apoio; se não

é ainda o ideal,  mas estamos no caminho virtuoso,  e  os frutos eles têm sido

colhidos  a  cada  uma  das  Olimpíadas.  Então  para  nós  é  uma  honra,  que

representamos  o  povo  do  Paraná,  termos  uma  legislação  diferenciada.

Cumprimentamos  o  Governador  Ratinho  Júnior  e  o  Secretário  Helio  Wirbiski,

justamente  por  esses programas que permitem esses resultados,  basta  ver  o

número de medalhas que conquistamos e essa tão significativa representação.

Então,  para  nós,  minha  gente,  vocês  superaram  barreiras,  as  mais  diversas

possíveis, para poder estar em Paris. Só o fato de estarem em Paris já é um

destaque; voltar de Paris com medalhas é um grande diferencial.  Então o que
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nós, povo paranaense, temos é que agradecer a vocês por esse esforço pessoal

que  realizaram,  pelo  foco,  pelo  incentivo  das  famílias,  dos  treinadores  e

treinadoras, enfim, de todos, a família, que está muito presente nesse processo

todo. Então, para nós é uma alegria e, ao mesmo tempo, Walmir, leve ao Governo

do Estado, à Prefeitura Municipal de Curitiba, que tem tido um papel fundamental,

o Governo Federal, também, através de um conjunto de ações. Tudo isso tem

sido  um  grande  diferencial  que  tem  nos  permitido  ir  além.  Júlia,  ouvia  você

falando ali  dos patrocinadores e todos que apoiam, e sempre gosto de citar o

poeta Paulo Leminski,  talvez o poeta maior da nossa cidade de Curitiba, com

certeza do Paraná é um dos maiores. Claro que temos outros, temos a poetisa

Cora Coralina, mas o Paulo Leminski tem a parte de um poema dele que diz que

isso de sermos exatamente o que somos ainda vai nos levar além, que é o que

vocês  fizeram em Paris.  Então,  parabéns  a  vocês!  Viva  os  nossos  atletas  e

paratletas olímpicos! (Aplausos.) Bom, minha gente, temos aqui na Assembleia,

depois de se dar a Cidadania Honorária ou Benemérita a alguém, temos aqui uma

forma  de  homenagear  as  pessoas  que  se  destacam  representando  o  povo

paranaense,  que é  a  Menção  Honrosa.  Então,  passaremos à  entrega dessas

menções  aqui  como  uma  forma  de  parabenizar  e  agradecer  nossos

homenageados  e  homenageadas,  que  brilharam  nos  Jogos  de  Paris  2024  e

levaram o nome do nosso Estado para o mundo. Eu peço ao nosso Mestre de

Cerimônias para que pudesse fazer a leitura dos termos das menções.

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Pois não, Deputado Romanelli, Presidente da

Sessão, com vossa licença e permissão. Senhoras e senhores, os termos das

Menções a serem entregues contêm os seguintes dizeres: “Menção Honrosa. A

Assembleia  Legislativa  do Estado  do  Paraná,  por  proposição  dos  Ex.mos Sr.s

Deputados  Alexandre  Curi,  1.º  Secretário  desta  Casa,  Maria  Victoria,  2.ª

Secretária, Deputado Luiz Claudio Romanelli, Arilson Chiorato, Bazana, Cristina

Silvestri, Tito Barichello e Gilberto Ribeiro, concede votos de congratulações aos

atletas e paratletas pela brilhante e excepcional participação nas Olimpíadas de

Paris  de  2024,  além  de  seus  esforços,  conquistas  e  relevantes  serviços
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prestados  ao  esporte  paranaense,  brasileiro  e  mundial.” Convido  V.Ex.ª

Deputado Romanelli, bem como as autoridades que o acompanham, para que

venha  à  frente  para  que  possamos  proceder  propriamente  à  entrega  das

homenagens.

SR. PRESIDENTE (Deputado Luiz Claudio Romanelli):  Perfeitamente. Quero

convidar  a  Deputada  Cloara  Pinheiro,  o  Deputado  Bazana,  o  Deputado  Tito

Barichello, os nossos colegas aqui, proponentes que estão aqui conosco e as

demais autoridades, para que possamos fazer a entrega das Menções.

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Exato. Desembargador Jacob também vem à

frente;  nosso  querido  Walmir  da  Paraná  Esportes,  representando  o  esporte

paranaense,  a  Secretaria  de  Esportes  também;  o  nosso  Mário  Augusto,

representando  a  municipalidade  curitibana;  o  Ali  Tarbine  do  Sindiclubes  do

Paraná; além dos Deputados já mencionados. Enquanto as autoridades vêm à

frente, cumprimentamos o Dr. Francisco Reinhardt da Receita Federal. Obrigado

pela presença e pela participação. Cumprimentamos e agradecemos a presença

e a participação do Marcos Junior, do Blog do Marcos Junior, que hoje aqui à

tarde foi mencionado pelo Presidente da Casa, Deputado Ademar Traiano, por

proposição do Deputado Romanelli, um dos maiores jornalistas do Brasil. O Blog

que somente neste ano teve mais de 4 milhões de visualizações. Seja bem-vindo

sempre,  Marcos  Junior.  E  cumprimentar,  inclusive  foi  mencionada  pelo  seu

esposo, Deputado Tito Barichello,  pela vitória e uma vitória contundente para

Câmara Municipal de Curitiba – não é, Vereador Bobato? –, está conosco aqui a

Dr.ª  Tathiana  Guzella.  Parabéns,  Vereadora  eleita  de  Curitiba!  Parabéns!

Senhoras e senhores, passamos então à entrega das homenagens. Deputado

Romanelli, vamos convidar inicialmente aqueles e aquelas que estiveram com

V.Ex.as à  Mesa,  oradoras  da  turma  que  foram  inclusive.  Inicialmente,  para

receber a primeira homenagem, da ginástica, medalha de bronze em Paris, Júlia

Soares. (Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) Na sequência, paratleta

da  natação,  Débora  Carneiro,  prata  em  Paris.  (Procedeu-se  à  entrega  da
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Menção Honrosa.) Sem perda de tempo, foi ali convocada para subir à Mesa a

gêmea da natação, nossa Beatriz Carneiro, bronze. (Procedeu-se à entrega da

Menção Honrosa.)  Na sequência às  nossas gêmeas notáveis,  a  Débora  e  a

Beatriz,  paratletas,  vamos  homenagear  neste  instante  ele  que  falou

representando os técnicos, os treinadores, as equipes técnicas, também orador

da turma, coreógrafo da Seleção de Ginástica Artística, nosso querido Rhony

Ferreira.  (Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.)  A Adriana Gomes de

Azevedo não pôde estar conosco, é paratleta da canoagem, mas a representá-la

temos a paratleta Mari Santilli. (Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) No

entanto, a própria Mari Santilli,  paratleta da canoagem, recebe também a sua

homenagem pela participação.  (Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.)

Convidamos agora  o  paratleta  do  voleibol  sentado,  Anderson  Rodrigues  dos

Santos.  (Procedeu-se  à  entrega  da  Menção  Honrosa.)  Convidamos  agora,

senhoras  e  senhores,  ginástica  rítmica,  Bárbara  Domingos.  (Procedeu-se  à

entrega  da  Menção  Honrosa.)  Chamamos  agora  a  paratleta  de  esgrima,

Carminha  de  Oliveira.  (Procedeu-se  à  entrega  da  Menção  Honrosa.)  Na

sequência,  ginástica  artística,  Carolyne  Pedro.  (Procedeu-se  à  entrega  da

Menção Honrosa.) Na sequência, paratleta voleibol sentado, Edwarda de Oliveira

Dias. (Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) Nós vamos chamar agora,

senhoras  e  senhores,  atletismo  800  metros  rasos,  Flávia  Maria  de  Lima.

(Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) Senhoras e senhores, Deputado

Romanelli,  V.Ex.a bem se pronunciou que se o nosso esporte hoje atinge um

patamar cada vez mais alto se deve às pessoas como Rhony e como ela, por

exemplo,  que  trouxe  toda  a  sua  expertise,  sua  experiência  e  seu  talento.

Senhoras e senhores, técnica da ginástica artística, Sr.ª Iryna Ilyashenko, que é

uma  lenda  da  ginástica  artística.  É  importante  mencionarmos  essa  pessoa

maravilhosa,  que  atravessou  o  oceano  para  vir  trazer  ao  Brasil  a  sua

experiência, o seu conhecimento, o seu carinho, e fazer as nossas atletas cada

mais  conhecidas  mundialmente.  Senhoras  e  senhores,  Iryna  Ilyashenko!

(Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) Convidar agora, também uma das
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provas mais difíceis que existem, do Pentatlo Moderno, Isabela Antonietto de

Abreu. (Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.)  Convidar ela que é um

patrimônio da ginástica rítmica, técnica Márcia Naves. (Procedeu-se à entrega da

Menção  Honrosa.)  Na  sequência,  convidamos  o  paratleta  da  canoagem,

Miquéias  Elias  Rodrigues,  exemplo  do  paratletismo  paranaense,  nacional  e

mundial. (Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) Pelo judô, convidamos a

Natasha  Ferreira.  (Procedeu-se  à  entrega  da  Menção  Honrosa.)  Olha,  nos

informaram aqui que ela não pôde estar conosco, do vôlei feminino, a Roberta

Ratzke,  mas  está  a  sua  mãe  Ella  Ratzke,  representando  a  filha  Roberta,

destaque  do  vôlei  feminino  no  bronze.  (Procedeu-se  à  entrega  da  Menção

Honrosa.)  Convidamos  agora  o  paratleta  de  badminton,  Rogério  Oliveira.  O

badminton que exige uma concentração toda especial. É um esporte difícil de

fazer  e  está  aí  o  paratleta  badminton,  nosso  Rogério  Oliveira,  destaque  no

Paraná,  no  Brasil  e  mundial  também,  representante  nosso  em  Paris  2024.

(Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) Na sequência, paratleta triathlon

paradesportivo,  medalha  de  prata,  Ronan  Nunes  Cordeiro.  (Procedeu-se  à

entrega  da  Menção  Honrosa.)  Convidamos  o  paratleta  de  badminton,  Vitor

Gonçalves Tavares,  medalha de bronze.  (Procedeu-se à  entrega da Menção

Honrosa.)  Convidamos  a  Vitória  Caroline,  paratleta  de  natação,  sempre

simpática  e  querida.  Acompanhávamos  no  Globo  Esporte, que  fazia  a

transmissão, e nos canais do  Youtube também, e sempre simpática a Vitória

Caroline.  Torcemos  tanto  por  ela  e  vamos  continuar  torcendo  e  muito.

(Procedeu-se  à  entrega  da  Menção  Honrosa.)  Convidar  agora  a  Renata  do

Projeto  Maestro  da  Bola.  A Renata  está  representando  três  atletas  que não

puderam estar conosco, eles são do futebol de cegos, todos eles medalha de

bronze em Paris 2024.  A Renata vai  receber as três Menções Honrosas:  do

Cássio Lopes dos Reis,  do Jeferson da Conceição Gonçalves e do Tiago da

Silva. (Procedeu-se à entrega das Menções Honrosas.) Vamos chamar do skate,

que  está  se  tornando  o  segundo  no  coração  dos  brasileiros,  Luigi  Cini.

(Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) A querida Denise Cini, mãe do
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Luigi,  filmando ali  o orgulho da família Cini.  Especialmente à Denise, mãe do

Luigi,  uma  salva  de  palmas,  senhoras  e  senhores.  Vamos  fazer  agora  os

registros fotográficos. (Procedem-se os registros fotográficos.) Viva o esporte e

paraesporte do Brasil e do Paraná! (Aplausos.) Senhoras e senhores, em nome

do  Deputado  Romanelli,  Presidente  da  Sessão  e  proponente,  do  Deputado

Alexandre Curi, da Deputada Maria Victoria, do Deputado Arilson Chiorato, do

Deputado Bazana, da Deputada Cristina Silvestri, do Deputado Tito Barichello e

do Deputado Gilberto  Ribeiro,  agradecemos a  presença de todos os  atletas,

paratletas,  treinadores  e  familiares  dos  homenageados  que  aqui  presentes

representaram o esporte e paraesporte do Paraná e do Brasil, da imprensa, bem

como de todos que compareceram honrando e dignificando o Poder Legislativo

Paranaense. A todos uma boa noite.

“LEVANTA-SE A SESSÃO”.

(Sessão Solene realizada no Plenário  do Centro Legislativo Presidente Aníbal

Khury, iniciada às 18h30.)
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